

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Носко Марины Геннадьевны

«Общественно-политическая деятельность салонов Франции XVIII в.»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.03 – всеобщая история

На протяжении более 200 лет изучение Французской революции XVIII в. является весьма востребованным сюжетом в мировой историографии. Высокий научный интерес на современном этапе вызывает вопрос роли просвещенного интеллектуального сообщества в идеологической подготовке революции. Активное меньшинство, оформившееся в рамках естественнонаучных, литературных и философских кружков, салонов, академий, масонских лож и т.д., оказывало непосредственное влияние на формирование общественного мнения. Исходя из этого, актуальность проблемы диссертационного исследования К.Г. Носко, посвященного общественно-политической деятельности салонов Франции XVIII в., не вызывает сомнения.

Научная новизна диссертации обусловлена самой постановкой проблемы. Автором впервые определена терминология, использовавшаяся в исторических источниках для обозначения салонов XVIII в., рассмотрена трансформация французской салонной культуры в период Просвещения, дан анализ патрон-клиентским отношениям, оформившимся в рамках французского салона, охарактеризована связь салонов и придворных групп. Положительным является также то, что К.Г. Носко были уточнены следующие аспекты проблемы: предпосылки и условия формирования французского салона, характерные черты французской салонной культуры, количество и локализация салонов в Париже и его пригородах в XVIII в., состав и мотивация отдельных групп посетителей салонов.



Автореферат включает объект и предмет исследования. В нем четко определена цель, а также поставлены задачи, которые должна решить работа. Структура автореферата логична, материал изложен последовательно и грамотно, оформление отвечает соответствующим требованиям.

Представленные в автореферате выводы и положения, выносимые автором на защиту, являются взвешенными, выверенными и аргументированными. Обращают на себя внимание детальный историографический обзор, обширная источниковая база, продуманная и последовательная методология исследования.

Достоинством работы следует считать обстоятельную характеристику источниковой базы. Автор акцентирует внимание на том, что специфика салонов как неформальных, негосударственных объединений обусловила широкое привлечение документов личного происхождения (мемуары, дневники, письма), которые составили наиболее многочисленную группу источников.

Особый интерес представляет сюжет параграфа 3.4. «Салоны и придворные группы». К.Г. Носко тщательно, судя по автореферату, проанализировала взаимосвязь Двора и участников салонных собраний, показав их место в политическом поле Парижа.

Важны теоретические наработки автора, которые базируются на комплексном исследовании факторов, предопределивших особую значимость салонов в условиях распространения просветительской идеологии и социально-политического кризиса во Франции XVIII в.

Практическая значимость диссертационного исследования обусловлена целесообразностью его использования при изучении и написании научных работ, учебных пособий по всемирной истории, социальной истории и истории интеллектуальной культуры.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация К.Г. Носко является законченным, самостоятельно выполненным исследованием, которое отличается научной новизной, имеет

теоретическую и практическую значимость. Его результаты прошли апробацию и отражены в 12 публикациях, в т.ч. в 5 научных статьях, опубликованных в периодических изданиях, рекомендованных ВАК ДНР.

Диссертационное исследование К.Г. Носко «Общественно-политическая деятельность салонов Франции XVIII в.» отвечает требованиям, предъявляемым к работам данного типа, а также критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», соответствует паспорту научной специальности 07.00.03 – Всеобщая история, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Кандидат исторических наук, доцент,  
заведующий кафедрой философии и истории  
ГОУ ВПО «Горловский институт  
иностранных языков»

Н.В. Евсюкова

16.06.2021 г.

ул. Москаленко, д.19, кв. 37, г. Горловка, ДНР  
evsukova\_78@mail.ru

На автоматизированную обработку  
персональных данных согласна

Н.В. Евсюкова

